



From Wikipedia and scitechdaily.com

Οι απεριόριστες δυνατότητες του φιλοσοφικού στοχασμού



Ηρακλής Καρακαζής
Ομότ. Καθηγητής Κινητής Προσθετικής ΕΚΠΑ

Από την κριτική του καθαρού λόγου του Immanuel Kant (1781), ίσως του σημαντικότερου κειμένου της νεότερης φιλοσοφίας:

«Ο εαυτός μας διαμορφώνει τη δική του πραγματικότητα με τον εξοπλισμό που διαθέτει».

Το ακατάστατο υλικό με το οποίο μας τροφοδοτούν διαρκώς οι αισθήσεις μας πρώτα αποκτά χρονική συνέχεια και χωρική συνάφεια και ακολούθως εννοιοδοτείται με τη βοήθεια των a priori δυνατοτήτων του πνεύματος για κατηγοριοποίηση.

Συνεπώς η γνώση αρχίζει με την εμπειρία χωρίς βεβαίως να εξαντλείται σε αυτήν.

Το αντίστροφο Αριστοτελικό «adequatio rei et intellectus», δηλαδή ότι η αλήθεια είναι απλώς η αντιστοίχιση του νου προς την «έξω» πραγματικότητα, πλέον δεν ισχύει.

Μια φιλοσοφική επανάσταση αντίστοιχη εκείνης του μεγάλου Κοπέρνικου. Μια κοπερνίκεια αντίστροφη.

Καθαροί φιλοσοφικοί στοχασμοί και λογικές συνέπειες χωρίς ερευνητικά εργαλεία,,
δύομιση αιώνες πριν.

Στο σήμερα και στο περιοδικό Nature διαβάζουμε τα αποτελέσματα μιας πρόσφατης νευροαπεικονιστικής έρευνας σε εγκεφάλους επιληπτικών ασθενών:

Οι νευρώνες σε ορισμένες περιοχές του εγκεφάλου ενσωματώνουν πληροφορίες για το «τι» το «που» και «πότε», από το «χτύδη» υλικό που αδιάκοπα προσφέρουν οι αισθήσεις μας, ώστε να μπορούν στη συνέχεια να εντοπίσουν την ύπαρξη μοτίβων.

Ο συνεχής και ασυνείδητος αυτός μηχανισμός εντοπισμού και εγκατάστασης μοτίβων, βοηθούν τον εγκέφαλο να διαμορφώσει μια στέρεη απεικόνισή της χρονικής δομής της ανθρώπινης εμπειρίας και ακόμα περισσότερο να μπορεί να προβλέψει επερχόμενα σχετικά γεγονότα.

Εντυπωσιακή σύγκλιση συμπερασμάτων ξεκινώντας από διαφορετικές αφετηρίες, σε τελείως διαφορετικές εποχές και με τελείως διαφορετικές δυνατότητες.

Δυστυχώς, το υπέρτατο αυτό εργαλείο της αυτοσυνειδησίας, της αυτεπίγνωσης και του αφαιρετικού και κριτικού στοχασμού που ανέδειξε τον Sapiens κυρίαρχο του «σύμπαντος», δεν μπορεί ακόμα να διαχειριστεί απλά ζητήματα ειρήνης, ευημερίας και προόδου για το σύνολο της ανθρωπότητας.

Immanuel Kant. Η κριτική του καθαρού λόγου. Υπερβατική διαλεκτική και υπερβατική μεθοδολογία. Μετάφραση Μ.Φ. Δημητράκοπουλος Αθήναι 2016
Pawel Tacikowski et al. Human hippocampal and entorhinal neurons encode the temporal structure of experience. Nature. Published 25 September 2024

Ο Δημήτρης Μαυραειδόπουλος βραβεύθηκε από την Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών

Ο κ. Δημήτρης Μαυραειδόπουλος τιμήθηκε με το Α΄ ΒΡΑΒΕΙΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΕΡΓΟΥ από την Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών την Τετάρτη, 27 Νοεμβρίου 2024 για το βιβλίο του «Ιστορικός Περίπατος 22 αιώνων», Εκδόσεις «ΟΒ». Η Βράβευση έλαβε χώρα στην κατάμεστη αίθουσα «Γιάννης Μαρίνος» του Μεγάρου Μουσικής.



«Ήταν μεγάλη έκπληξη για μένα αλλά και μεγάλη τιμή η Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών να βραβεύσουν και το δικό μου βιβλίο. Τους ευχαριστώ από καρδιάς», δήλωσε ο κ. Μαυραειδόπουλος για τη βράβευσή του, αποδεικνύοντας για μια ακόμη φορά την σεμνότητα που τον διακρίνει ως προσωπικότητα.



Για όσους τον γνωρίζουν καλά, ο κ. Μαυραειδόπουλος εκτός από ένας επιτυχημένος επιχειρηματίας που τοποθετεί τον επαγγελματία της στοματικής υγείας στο επίκεντρο του εταιρικού του οράματος, είναι κι ένας ταλαντούχος συγγραφέας ο οποίος διαρκώς εμπνέεται από τη βαθιά αγάπη για την πατρίδα του. Τόσο μέσα από την πλούσια αρθρογραφία του στον ημερήσιο και περιοδικό Τύπο όσο και μέσα από το συγγραφικό του έργο, ο κ. Δημήτρης Μαυραειδόπουλος θέτει το παρόν σε διάλογο με το παρελθόν, επιχειρώντας μέσα από το πρίσμα των παραδοσιακών αξιών που χαρακτηρίζουν την ελληνική σκέψη να διατηρεί πάντα ακέραιη την αισιοδοξία του για τη μοίρα αυτού του λαού στο μέλλον. **Το χρωστάμε εξάλλου, όπως λέει ο ίδιος, στα παιδιά μας να ελπίζουμε και να γινόμαστε καλύτεροι.**

Και σίγουρα, ο πολυτάλαντος και πολυπράγμων κ. Δημήτρης Μαυραειδόπουλος μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό πρότυπο για τις νέες γενιές, με το έργο του να λειτουργεί ως δίαυλος επικοινωνίας ανάμεσα στις γενιές του μέλλοντος και την ιστορική κληρονομιά τους.

*Τα έσοδα από τις πωλήσεις του βιβλίου διατίθενται για φιλανθρωπικούς σκοπούς